

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. свят.) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: улязля Чарнешкого ч. 3.

Письма приймають як тиш франковані.

Руніписи авертують ся як окреме жадає і за вложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі днешників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ —.60 місячно . . „ —.20 Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року „ 3.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ —.45 Поодинокє число 3 кр.

СОЙМ.

(2. засіданє з дня 29 грудня 1896).

Поясненя правительственного комісаря.

Последню тоякою порядку днешного було провірене вибору посла Тадея Стажиньского з курии громад сільських повіта жовківского. Виділ краєвий вносил щоби вибір сей удобрити апос. Окуневский жалувал ся при сій нагоді, що вибір не відбул ся зовсім легально. Відтак промовил правительственный комісар гр. Лось:

При провірюваню виборів ще в минувшій сесії жалувал ся пос. Окуневский, що Виділ краєвий предкладає вис. Соймови справозданє о виборах, против котрих були внесені протести, не уділяючи поперед протесту Намістництву для розсліду закидів наведених в протесті. В сім случаю відпадає той закид, бо Виділ краєвий уділив протест Намістництву, котре вислало свого делегата для переведеня доходження, а вислідок того уділено вис. Палаті.

Мушу висказати жалє, що посол той в своїй промові привал за підставу закиди так, як они представлені в протесті без взгляду на вислідок переведеного доходження. Я очевидно мушу ставити на иншим становищі і прийняти за підставу то, що висказало доходження — а тогди дійду до иншого висліду.

Закиди піднесені против вибору посла з курии громад сільських повіта жовківского суть численні і тяжкі. Вимірені они против особи

старости, або против поступованя инших органів староства.

Против особи старости вимірені два закиди, іменно, що мав сказати о. Саноцкому „що мусить робити так, щоби не вибрано дра Короля, бо инакше сам би був потягнений до одвічальности“ — і що староста робил пресию на начальників громад, кажучи до них, „що буде їх душити як оливу“, коли же підуть ему на руку при сих виборах.

Оба ті закиди показали ся неоправданими. Староста покликуючись на присягу службову, визнав до очий о. Саноцкому, що не він о. Саноцкому але о. Саноцкий ему оказав, „що Намістник порозганє старостів, коли рускі кандидати при виборах перейдуть“, на що староста очевидно не лишил о. Саноцкого без належної відповіді. Що же до оливи, то два наведені в протесті свідки впротому заперечили, подаючи, що староста лиш інформувал виїтів, як мають бути уложені списи виборчі і т. д., не уживав однак ніяких погроз.

Піднесено в протесті дальше, що нігде не оголошено речинця і місця маючих відбути ся правиборів, що повідомленя о дни і місци виборів мали діставати до власних рук комісарі виборчі, котрі аж на дорозі вписували речинець виборів і посилали післанцями до громад.

Що той закид не має ніякої основи, доказує долучений до протесту окружник староства з 17 серпня 1895, ч. 17.767, розісланий до всіх громад в повіті, в котрім повідомлено громади о речинці і місци правиборів — а крім того доставлені при доходженю докази дору-

ченя того окружника тим зверхностям громадским, о котрих протест згадує, з виїмкою тих громад, що відбирають письма своїми післанцями. Переслухані протоколярно виїти, присяжні і писарі громадскі, наведені в протесті, визнали, що оголошенє маючих відбути ся виборів, одержали на кілька або кільканайцять днів перед речинцем і що оголосили его в громаді, як потреба. При мундованю, що правда, пропущено кілька слів що-до місця вибору, але те не змінило змісту окружника, скоро виїти его зрозуміли і точно виконали.

Піднесено дальше закид, що до громад Туринка, Блищиводи, Вязова і Аргасів комісарі виборчі приїхали потайком, щоби їх ніхто не видів і переводили правибори в присутности кількох замовлених виборців і жидів. Переслухані в кожній громаді виїт, присяжний і писар визнали, що комісар виборчий приїхав публичною дорогою, так, що кожний міг его видіти та в кожній з тих громад переведено вибори в означеній годині і означенім місци.

Неправдивим показав ся також закид, що в Боянці комісар казав голосувати на того, на кого виїт буде голосувати, бо на 30 голосуючих ще перед виїтом віддало 10 свої голоси. Так само неправдивим показав ся подібний закид що-до громад Нагірці і Любеля, бо виїт, присяжний і писар тих громад визнали, що комісар не намавляв нікого.

Дальше піднесено, що в громаді Вулька кінська сфальшовано акт виборчий, іменно, що комісар додав виїтови один голос. Річ була така, що виїт голосувал зовсім виразно на себе і аж по голосованю сказав, що якось не випа-

14)

Дещо з техніки.

III.

Техніка а технольоґія. — Вага і значіне наук технічних. — Технольоґія механічна і хемічна. — Сирий матеріал і его перерібка. — Олії і живиці. — Шеляк, копаль, сандарак, мастики, дамара і елемі. — Терпентина. — Канчук і гутаперча. — Бурштин, его історія і значіне в торговлі і промислі. — Покости і лякери. — Лінолеум.

(Дальше)

Попереду вже згадали ми, що стародави Греки звали бурштин „електроу“ і купували его від Фенікіян. Історія бурштину з тих часів показує не лиш, якими дорогами ходила тогди торговля, але й дає нам важні вісти про племена, замешкуючі в ту пору північну часть Европи та показує нам то місце, де від найдавніших часів бурштин находив ся.

Вже у Гомера в 15-ій пісні Одисеї єсть згадка про чоловіка, що вийшовши з корабля продає золоту спінку, висаджену бурштином; характеристика его дає нам досить вірний образ проворного купця фенікійского. Але не лиш через самих Фенікіян діставав ся бурштин до Греції; єсть здогад, що торговля ним ішла сухопутем з двох сторін: мабуть таки через наш край або теперішню Росію та через Балкан, а відтак через теперішню Німеччину до

Адрійского моря, мабуть в сторони нинішного Триесту або Венеції. Однакож найбільшу часть бурштину привозили Фенікіяни морем. Звідки они его брали, се було їх тайною купецкою. Грецькі купці в Масилії (нинішне місто Марсейль у Франції) дивились кривим оком на то, що Фенікіяни важивали собі з цини та бурштину великих мастків, отже постановили вислідити фенікійську тайну. Они змовили ся і на 300 літ перед рожд. Хр. вислали потайком знаменитого грецького ученого, Пітеаса, математика і неабі якого знатока тодішньої землі, щоби він вислідив, звідки Фенікіяни привозять бурштин. Пітеас обплив Іспанію, поплив до Англії, до устя ріки Тамізи, звідси до устя ріки Рену і відкрив тут край, званий „Гермара“ (Германія, Німеччина), а дальше над рікою Лабю (Ельбою) край Остіонів ще дальше поза кімберійским півостровом (нинішню Данією) великий залив, над котрого полудневими берегами жив якийсь нарід званий Гутонами (Готи) і наконець якісь острови, що лежали на мори від кімберійского острова аж до устя Рену, з котрих Фенікіяни брали бурштин. Сі острови назвали Греки „Електридами“ т. є. бурштиновими островами.

Отже через Пітеаса довідуємо ся перший раз, що бурштин вже в глибокій старині привозено десь із сторін північного і балтійского (західного) моря. Пітеас був тої гадки, що бурштин то закамєніла морска піна. Пізнійший грецький писатель, Філемон, котрий мабуть користувал ся працями Пітеаса, говорить вже про два роди бурштину, викопуваного із землі: один єсть білий, подібний до воску, і зве ся

„електрон“, а другий темнійший, званий „свалітернікон“. Перша часть сеї последної назви, слово „свалі“, єсть германьского походження; „свалін“, в даньскій і англійскій мові ще й нині уживанє слово „свале“, значить „холод“, тїнь“. Отже навіть і сама назва бурштину вказувала на его походженє з германьских (німецьких) сторін. Замітне ще й то, що римскі жєнщини мали звичай держати для охолоди кульочки з бурштину в руках. — Сицилійскій історик, Тумайос, каже знов, що у Вєхіднім мори єсть остров званий Равнонія, коло котрого море в веснї викидає множество бурштину, після Пітеаса таке множество, ще люди там підпалюють собі огонь і продають своїм сусідам Тевтонам. Словом „рав“ називають Данції й до нині бурштин.

У римского писателя Плінія находить ся знов така згадка про бурштин: За цїсаря Нерона привезла римска фльота, що їздила до устя Лаби, 30.000 фунтів бурштину (гласеум). Вернувши домім римскі моряки розказували, що виділи, як тамощні мешканці збирали бурштин на воді, коли его море підкає припливу викинуло на верх, або по відпливі лишило в охабах. Він так легкий — кажуть они — що плаває верх води і як би на ній висів. На конець римскій історик Тацит, котрий переказав нам, що Германи називали бурштин „гласеум“, доносить в тім самім місци, що Вєхідне море називає ся свєвским т. є. швабєским.

Із тих воїх стародавних згадок про бурштин і записок грецьких та римських писателїв виходить, що бурштин вже в глибокій старині находив ся в тім самім місци, де ще й до нині

дає голосувати на себе та хотів голос передати на Михайла Голода, але комісар вже не дозволив того. Наконєць піднесено закид, що староста двох правиборців з громади Желдця, Василя Курната і Гриня Курната засудив на арешт, щоби їм не дати можності взяти участь в виборах, і що з громади Мости великі вівзано 12 правиборців до староства в день правиборів. Курнатів засуджено, то правда, але в день правиборів випущено і один з них, Гриць Курнат, голосував а 12 правиборців з Мостів великих завізвано слуцанно в їх власній справі, але пушено вже о 10 год. рано а правибори в Мостах великих тревали до 10 вечером.

По сїм поясненню правительственного комісаря одобрила Палата майже одноголосно вибір пос. Стажинського.

Новинки.

Лвів дня 2-го січня 1897

— В Юривцях, в деканаті сяміцкім, відбуло ся дня 20 грудня торжество благословеня цілковито відновленої церкви при участі о. декана Сембратовича і нїстєох сьвященників.

— Рада міста Бродів ухвалила одноголосно дня 31-го грудня віднести ся до сойму з просьбою о зміну викладового язика в тамошній гімназії з німецького на польський.

— Новий поділ часу. Послїдними днями відбули ся у Відни збори зелїзничих урядників, котрі постановили дати почин до введеня нового подїлу часу. Замість 12 годин в день і 12 годин в ночі, має числитися доба на 24 години. Та гадка, номимо великих труднощій, котрі треба буде з початку поборювати, принесе певні користи. В Італії та система числення часу вже завведена на зелїзницях і показала ся дуже практичною, тим більше, що не виставляє людий на похибки, які нині часто лучають ся. В Канаді завведена та система вже у всіх урядах. В сїм році має бути новий поділ часу завведений у Франції і Бельгії в зелїзничім урядованю, а Німеччина піде за їх приміром.

— Про еміграцію пишуть з Гусятіящани: Гадка еміграції знов прокинула ся в нашім повіті, а розбудила єї здаєть ся горячка еміграційна з сусїдного, скалатського повіту. Вибирає ся кілька родин на пр. з Постолівки до північної

Америци. Від виємігрувавших давнїше не дістають нїякої вїстки, а сїю обставину уважають за добрий знак („певне їм добре веде ся“). В гурті повернувших сими днями з Бразилії знаходять ся два з тутешного повіту, Роздеби з Мичковець чи з Городниці. Може бути, що їх оповіданя о бразилїйскім „раю“ здержать охотників, а й грунт тепер дешевшій. В короткім часі має бути виставлених на ліцитацію нїлькавайцятє селянських газдівств на пр. в Личківцях, Нижбірку і ин. за зятягненї в червоцевцїм банку довги, то-ж кождей вичікує дурнички, аби за половину вартости набути поле. Побожуємо ся, що за нїлька літ таких ліцитацій буде кількадесятє, то-ж тогді і розпичне ся еміграція на добре.

— Чого вже не крадуть! Хорошій, молодій панні Марії Філаки відрізав злодій на головній улиці у Відни єї власну косу. Коса була довга і груба, а що найважкїше — не приправлена, а сплетена з власного волося. Злочинець відрізав дівочу окрасу при самій голові. Панночка числить собі шкodu на 10 зр., але стратила надїю, щоби за ті гроші придбала собі нову косу.

— Межи двома сонцями. Від 24.000 літ настане доперва другий раз на небі така констеляція, в якій наша земля знайшла ся точно о півночі дня 31-го грудня межи двома сонцями. Одно сонце стояло на полуденнику над виднокругом, друге на поужденнику під виднокругом. Над виднокругом стояло наше сонце, під виднокругом стояв Сирій, що в далеких-предалеких країнах вселенної так само освїтчує і огріває планети, які кружать довкола него по еліптичних дорогах. Треба додати, що Сирій єсть новїшим і свїтїйшим сонцем, як наше. Коли-б наша земля була в такім самім віддаленю до Сирія, як до сонця, то ми мали би більше свїтла і тепла 154 разів тїлько! Не жалуймо за тим, бо тогди ми спекли би ся хїба на уголь, як перепечена бараболя. Що-до маси, Сирій більший від сонця після найновїших обчислень, 2,2 разів. Біле свїтло Сирія стає доказом на те, що так званий процес солярний відбуває ся на нїм в цілій силї. На нашім сонци він уже ослаб троха, бо єго свїтло не єсть уже чисто біле, але впадає троха в жовтаве. Віддалене Сирія від нашого сонця не даєть легко виразити ся в кільометрах. Правдоподїбно оно виносить дрібничку: 168,856.040,000.000 кільометрів!

рає неприємний запах земної смоли. В глунбїні 15 метрів знаходить ся тут купками найкрасшій бурштин. Крім того знаходить ся бурштин ще в Швеції, Гренландії, Голяндії, Франції і Іспанії, Сицилії і Румунії, але лиш сицилійський, т. зв. сіментит, має практичне значїне. Румунський бурштин єсть чорний.

Придивим же ся тепер, коли і як повстав бурштин; він у великій часті сам розказує нам свою історію, ба, та й історію розвою нашої землі. В бурштинї знаходить ся дуже багато всїляких малих звїратон, комах, листочків, цвїтїв та куснїв дерева і по тім дійшли ученї єго походжене.

По третїй, т. зв. середпозвїринній добі, розвою нашої землі, котра закінчила ся крейдовою утвореною або формацією, настала новозвїринна доба і розпочала ся треторядною утворою. Із сеї доби походять великі поклади т. зв. брутатного вугля камїного, соли і каїніту (в Калуші) та нафти. На побережю Вєхїдного (Балтїйского) моря від Гданьска аж поза Клайпеду (Мемель), де знаходить ся бурштин на мори, видно насамперед глину, а під нею велику масу піску, під котрою знов приходять верстви, в котрих звичайно знаходить ся брутатний вуголь камїний. Сї верстви сягають аж далеко на полудне, до Ломжи і Остролєнки в Росії. В них знаходять ся иноді цілі пні, часом і на 30 метрів довгі, звугленого дерева. Вєй ті пні лежать похиленї в одну сторону, мов бо їх щось відразу в ту сторону повалило. Під тими покладами знаходить ся верства синозеленого піску і в нїм знаходить ся бурштин. Де та верства звана „синьою землею“ припірає до моря, там вода вимиває з неї бурштин. Отже з тих покладів і з самого бурштину дійшли ученї до такого вислїду:

Цїла теперїшна північна Німеччина, Данія і Швеція були колись, багато тому тисячів

Запросини до передплати.

Маю честь повідомити Високопреподобне і Всечестїйше Духовенство, що невдовзі зачне ся друковати в нашій друкарні в Жовкві в рускім перекладї цїнне дїльце кардинала Россїньолього п. з. „Правди вїчні“ і буде виходити зошитами місячно (всїх 16). Першій зошит появить ся з початком січня 1897. Знамените се дїльце стане дуже добрим підручником так для місіонарїв, як для загалу Духовенства. Хто проте з Впр. і Всеч. Отцїв або і вірних кожного стану хотїв би се дїльце набути, най ласкаво поперед зголосить ся до Заряду друкарні ОО. Василянїв в Жовкві з тим заявленем, чи бажає одержати цїле дїльце разом, чи поодинокими зошитами. Передплата цїлого дїла виносить 64 кр., поодинокого зошита 5 кр.

З належним поважанем

Др. Климент Сарницький ч. сьв. В. В.

Господарство, промисл, торговля, гігієна і вихованє.

Добрї ради.

— Як поправити мокру сїножатє? Мусимо зараз з гори зазначити, що маємо тут на опї лиш малі сїножати селянські, на котрих не даєть ся все то зробити, що потреба, і так докладно, як на великих. Роботу треба тут обмежити до малих розмірів, а мимо того старати ся осягнути як найбільшій хосєв. Першою річю єсть, щоби мокру сїножатє осушити, значить ся, спустити з неї воду. Іншої ради нема. Але в тім як-раз труднїсть для господаря, не так задля самої роботи, як задля инших обставин. Господар, що хоче осушити свою сїножатє мусить насамперед порозумїти ся в тім дїлі з своїми сусїдами, до котрих ґрунтів она припірає, раз для того, щоби они не ставили єму якої перешкоди, а відтак щоби їм своєю роботою не зробили шкоди, наконєць щоби ще й їх, коли-б того було потреба, позискати до спільної роботи. Відтак треба знати, звідки бере ся вода на сїножати і в котру сторону она могла би найлекше і найскорше спливати. Коли причиною єсть ріка або став, то нема на то иншої ради, лиш треба береги підсипати і обсаджувати їх верболозами, з ко-

знаходять ся, лиш що тогди знаходив ся мабуть на більших просторах, як нині; море вимивало єго і тогди так само з берегїв, як нині.

В теперїшних часах знаходить ся бурштин в слїдуючих сторонах: На побережю Вєхїдного (Балтїйского) моря, на півострові, званим нині по німецьки Самлянд (Samland), на захід від міста Королевця (Königsberg) почавши від побережного міста Пілава (Pillau) аж до села Стебники. Єсть то найстарша і найславнїша а разом і найбільшїша в бурштин сторона. Двацятє миль на полудне від побережа, на висотї 40 метрів понад морем, знаходить ся бурштин також коло місцевости Хобєніце в Познанщинї. В тїй сторонї єсть мале озеро, котре иноді по сильній бури викидає бурштин на берїг. В другій знову сторонї, майже на самїй пруско-росийській границі, над річкою Шєва, що повисше Остролєнки впадає до Нарви, єсть місцевість, звана Фрїдрїхєгоф (напротїв Домброви по росийській сторонї), де ще в половинї сєго столїтя були копальні бурштину. Навіть і в нашім краю знаходить ся бурштин, але дуже рїдко. У львівскім університетї єсть окар бурштину, знайденого в околиці Львова. Здаєсь однакже, що сєй бурштин дістав ся тут до нас колись дуже давно з півночі, коли земля одної часті нашого краю була покрита лєдом. Лїд занїс той бурштин разом з намулом аж в нашї сторони і тут єго лишив.

Дальше знаходить ся бурштин в уральских горах, в пермській губернії в Росії, коло Єкатєринбурга. Богатї копальні бурштину сьуть також в позадній Індії, в долині Гу-Конг. Копальні ті знаходять ся там дококола одної гори, на котрої вершкї єсть сьвятиня Сівас. Земля, в котрій тут знаходить ся бурштин, єсть жовточервонова, а коли єї свїжо розкопати, то з неї виходить ароматичний запах. Коли-ж земля тота постоїть довшій час на воздухї, то приби-

літ назад, вкриті величезними пралїсами, в котрих переважали шишкові дерева, подібні до теперїшних наших сосон та ялиць. Дєрева ті, звани бурштиновими, були 30 до 40 метрів і більшє високими, а в промїрі метєр до півтора широкими; в обємї мали 3 до 4 метри і більшє. Они мали в собі так багато живиці, як нїяке з наших теперїшних дєрев. З пня і з галузя а може й з корєня випливала жовта як золото живиця, а своїм сильним ароматичним запахом наповняла весь воздух. Земля в тих лісах була вкрита мохом, котрий обрастав і самі дєрева. Дєнеде були в такім пралїсї і багна. В сторонах, де росли ті дєрева шишкові, було значно теплїше, як тепер, а жите ростиinne і звїринне в пралїсах, які они творили, було подібне до теперїшого в наших лісах соснових

Понад зеленою і вохкою покривою з моху, в котрій крили ся малі слимаки, та понад чорними багнами роїло ся в свїтлі сонця, що добирало ся крізь галузя дєрев, множество всїляких комах. Вивїрки тихцем бігали по землі, вилазили на дєрево, перескакували з одної галузи на другу. Пчоло і чмїлї збирали пилєк з цвїту дєрев та висисали мід з лїсних квіточків. На дєреві сидїв довбач і своїм дєюбом видовбував з кори червачки. Якїсь чудачні пауки снували свою паутину або своїми довжєзними ногами лїзали по дєреві. Коло муравлиск, повних мурашок в великими головами увихали ся ящїрки або виглядали де зпід якого каменя. Цвїркуни та польні коники цвїрінькали лїтом цїлий божий дєнь. У воздухї лїтали оси та шершенї, рїзнобарвні мотилї, блискучї хрущї, та мухи. Мшиці, плєциці і инші комахи підгрєвали молодєньке галузе. Корники точили кору, а більшї гусїльницї нищили значні часті лїоїв. По землі лазили стоноги, вємлєдухи, ципавки і т. п., а коли настала ніч, то вилазили знов инші комахи. Але були й більшї

трих відтак можна мати в господарстві не малий хосен. Сіножать треба обійти докола і роздивити ся, чи де краями на ній не показують ся жерела. Звичайно бувають жерела з того боку, з котрого колю сіножати єсть горб. Коли знайде ся жерело, або й два, три, то треба їх поглибити, викопати жернички. Береги жернички треба добре обсіпати сухою, навезеною де з поля землею, притолочити добре, і спустити ровець в ту сторону, в котру вода сама біжить. Далше треба добре роздивити ся по сіножати, в котру сторону вода спливає і в слід за тим, як біжить вода, копати рів. Коли сіножати лежить межі двома, більше менше однаково високими горбами, то спад води буде їти більше менше серединою сіножати; коли-ж один горб єсть вищий а другий низший, то спад води іде близше низшого горба і туди треба рів копати. Щоби лпше виміркувати, куди іде слід води, то треба в весні і по великих дощах уважати, куда вода найбільше і найсильніше стікає. На багнистих сіножатах, впрочім рівних, треба насамперед більше менше серединою проложити малий, навіть не копаний ровець, а зроблений лиш в той спосіб, що зверху розгорне ся болото на лопату широко. При тім уважає ся, чи і де до так робленого рівця вода з одного і другого боку спливає. В тих місцях робить ся відтак в той сам спосіб попередні рівці. Коли в той спосіб поробить ся уважно риті рівці, то вода вже досить значно збіжить до головного, повдовжного рівця, і там буде далше прокладати собі сама дорогу, або, коли-б спад головного рівця був хибно визначений, то спинять ся і розілле ся десь в однім або кількох місцях. Тоді треба знов шукати лпшого спаду. При робленю таких рівців треба не лиш на то зважати, щоби они ішли за спадом води, але й щоби були о скільки можна прості, не круті, бо на закрутах вода спинає ся. Найважнійша річ, щоби при робленю таких рівців не робити на осліп, як небудь. Треба добре дивити ся, думати, розважати і все так виміркувати, щоби вишукати як найліпший спад води. А то іменно приходиться ся нераз дуже трудно. Коли-ж вже раз знайде ся спад води, тоді треба ті рівці або поглибити, або коли де можна, так викопати рови. Землю, вглядно болото з рова треба відтак розгорнути так, щоби рів знов не замулив ся. Коли-ж би сіножати була так маленька, що копані рови забрали би багато ґрун-

ту, то треба бодай лиш зверху поробити риті рівці, а при кінці сіножати викопати глибокий рів аж до того місця, де вода має стікати. Так бодай зверху трохи осушену сіножати треба на возити сухою землею, зачинаючи з горішного кінця, не засипаючи, розуміє ся, рівців, вривати грубо, а відтак засівати травою. Копати і робити рови та навозити сіножати землею треба в осени. Іноді навіть і в зимі або в весні можна розгорнути рівці, коли вже знає ся спад води і коли нема снігу а до сіножати приступ легкий.

— Як вигубити сосонку або пади-волос на сіножатах? Сосонка, звана також падиволосом, тряскою або явкою і яличкою, єсть дуже шкідливою і упертою коптою на сіножатах. Она має так глибокий корінь, що сягає вгору аж на шість метрів в землю. Корінь той, чи радше корінь, розрастає ся в землі, повзе дуже далеко і випускає відтак на верх двоєкі біла: одно насінне, ранше, в першій весні, котре єсть брунатнаве з насінною головою, без галузок, а друге ялове, зелене з галузками, котре виростає пізнійше і надає цілій рослині вид сосонки або ялички. Сосонка росте на вогих і багнистих ґрунтах великими масами і приглушує всяку иншу траву та псує сіно, бо на пашу не лиш не придатна, але й шкідлива; коні навіть гинуть від неї. Сосонку, задля її глибокого корня, дуже трудно вигубити і сам один господар не дасть їй ради, бо хоч би й вигубив її, то она влізе ему в ґрунту недбалого сусіда. Треба отже щоби всі господарі разом старали ся її нищити. Найважнійша річ в тім, щоби осушити ґрунт, бо тим відбере ся їй найбільшу силу до життя. Відтак треба засівати сіножати такими травами, котрі би їй не давали розрастатися (н. пр. горошком луговим, деякими родами конюшини і т. п.). Показало ся, що також добре заливати скошену попри самій землі сосонку розпушеною солюю або посипати кайітом і томасівкою. Сіль і кайіт нищать сосонку. Кажуть, що добре також пускати гуси на ті місця, де багато сосонки. Мимоходом скажемо тут, що сосонка має в собі багато кременя і її уживають для того до полірованя металів, а сосонки безгалузої, званої також хвощем (*Equisetum hiemale*), що росте по лісах, уживають до полірованя (вигладжуваня) дерева.

— Лік на пискову і ратичну заразу. Від практичного господаря п. Стан-

звірята, а найліпшим доказом на то велике множество кліщів, знаходжених в бурштині, котрі, як звісно, сидять в гущавині і спускають ся на переходячу звірину та впливають ся в ню.

О тім всім розповідає нам бурштин, котрий заховав нам множество всіляких, вигибших же звірят. В бурштинових пралісах рідко яке дерево було здорове. Вітри і бурі ломили галузе і цілі дерева; старі дерева, поточені черваками, попідгнивані, падали вже від найменшого подуву вітру і ломили галузе на здорових. Від того робили ся на деревах і їх галузях рани, з котрих відтак випливала живиця. З поменших ран плыла она лиш невеликими каплями, але де рана була більша, коли н. пр. грім розтріскав цілу гиляку або розпорв кору від верхка аж до споду, то з таких ран плыла живиця так обильно, що величезними каплицями звисали аж до споду. Стверднувши на дереві, топила ся она знов від сонця і так поволи обливала ціле дерево. В розтопленім стані ловила она всілякі звірята, що до неї случайно прилипали, і части рости, що навів на ню вітер, заливала їх і так вкривала на віки. Коли відтак затвердла, кришила ся і спала на землю, та утворила з перегнитим мохом і другими ростинами через сотки літ цілу веретву бурштинову. Коли-ж пізнійше земля так запала ся в спід, що вода мала до неї приступ, то філі перемішали сю веретву ще з намулом і так утворили ту веретву, з котрої тепер море бурштин знову вимиває.

От тому то показує нам тепер бурштин знов дуже цікаві, як би живі рости і звірята давно загибшого світа. Побільшаюче скло виказує нам в бурштині найменші їх подібности. Видю кусники кори, камінці, землю, волоски з вивірок, піре з птахів, мушки так

маленькі, що они голому оку представляють ся лиш як малесенька точка. Але бувають і більші; знаходять ся н. пр. цілі листочки і цвіти, великі хрущі і мухи, пауки і мурашки, ящірки і т. п. Тим способом знайшло ся в бурштині звиш 2000 родів всіляких звірят, самах комарів і мух 230 родів. З такого бурштину пороблено великі і дуже цінні збірні, з котрих найславнійша єсть в бурштиновім музею Стантіна і Бекера в Королевці, котра має 50.000 штук бурштину з находячими ся в ній всілякими ростинами і звірятками. Друга єсть в природничім музею в Берліні і обвиває 14.000 штук.

Бурштин з находячими ся в ній закамелостями, особливо коли они рідкі, платить ся дуже дорого. Так н. пр. заплачено за бурштин в листом з динамонового дерева 11.000 марок (660 зр.), а за инший бурштин в цвѣтом з якого дерева 300 марок (180 зр.). Висока ціна такого бурштину піддала — як то звичайно буває — гадку до штучного підроблюваня і обманьства. Звичайний кусник бурштину розрізують на двое, видовбують в одній половині дїрку і вкладають там якесь мале звірятко н. пр. рибку, ящірку, зелену жабку і т. п., відтак заливають мастиком, намащують обі половини гризучим калі, розгрівають, стулюють до купи і добре стискають. Так підроблений бурштин виглядає зовсім як правдивий і не видко, щоби він був де розрізаний; але скоро его вложити в міцний спіритус або в горячу воду, го він зараз розлізе ся.

(Далше буде.)

Ляховського, секретаря товариства огородничого у Львові і ц. к. судового урядника довідали ся ми, що на пискову і ратичну заразу єсть дуже добрий слідуочий лік, котрий і дешевий, і кождей господар може легко сам собі его зробити: Скоро де вибухне та зараза, треба зараз цілу стайню добре вичистити, обмити жолоби і драбини лугом або карболовою водою, а відтак посипати землю потовченим на порох негашеним вапном і аж тоді дати підстїлку. Відтак треба взяти саджі, зварити єї у воді і дати ся їй підстїяти, а підстїяду брунатну воду вцідити до бутлі. Відтак зробити квачик з чистого платка, мачати в так прилагодженій воді і промивати нею писок худобині і ратиці. В саджі і зробленій з неї воді знаходиться твориво зване кресвотом, котрий як-раз помагає на згадану заразу. Господар той ужив на 20 коров півтора кірця вапна на два рази до посипуваня землі в стайні. Як бачимо, кошт не великий, а средство практичне; вапно буде коштувати 1½ до 2 зр., а саджі може кождей з кагли собі набрати.

ТЕЛЕГРАМИ.

Будапешт 2 січня. Президент міністрів приймаючи в день нового року ліберальну партію сказав, що відновленя угоди з Австриєю єсть конечне.

Париж 2 січня. Цар прислав президентови республіки ґратуляційну телеґраму, в котрій в імени своїм і цариці жєлає Франції успішного розвою і завіряє, що не забуде ніколи своєї гоотини в сім краю.

Париж 2 січня. Фор відповідаючи на ґратуляцію дипломатичного шїла заявив, що Франція буде завсїгди стремити до удержаня мира.

Рим 2 січня. Ген. Нараціні прибув тут з першим відділом італіянських плінників з Абесинії.

— Книгарня наукового тов. ім. Шевченка у Львові, улица Академічна ч. 8. продає слідуочі книжки: Вас. Чайченко. Під хмарним небом, поезії часть I, 1 зр., Книга казок, поезії часть II, 60 зр., Твори прозаїчні ч. I. 80 зр., ч. II. 80 зр., ч. III. 80 зр. — Записки Товариства імени Шевченка ч. I, II, III, IV. по 1 зр. — Тарас Шевченко. „Кобзар“ 2 томи 4-50 зр. з пересилкою 5 зр. — Павло Граб. Збірник поезії ч. I. 20 зр., З чужого поля. Переклади 20 зр. — Іван Сурик. Твори, з московського 10 зр. — Олекс. Колесса. Шевченко і Мицкевич 1 зр. —

Надіслане.

Ц. к. упр. галиц. акційний

БАНК ГИПОТЕЧНИЙ

перевіс

Контору виміши і відділ депозит.

котрих бюра містили ся дотепер в мезантні власного будинку до локалю фронтного в партері

Відділ депозитовий

приймає вклади і виплачує залички на рахунок біжучий, приймає до перехованя папери вартісні і дає на них залички.

Крім того впроваджено подібно як в інституціях заграничних т. зв.

Депозита заховавчі (Safe Deposits).

За оплатою 25 до 35 зр. а. в. річно, депозитар дістає в сталевій касі панцирній сховок до виключного ужитку і під власним ключом, де безпечно і дискретно переховувати може своє майно або важні документи.

Під тим взглядом поробив Банк гіпотечний як найдогіднійші зарадженя.

Приписи відносячі ся до того рода депозитів одержати можна безплатно в відділі депозитовім.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові
улиця Кароля Людвика число 9, приймає
абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.

Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки, рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше найбільший фабричний склад апаратів і приборів фотографічних.

Львів, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купцелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Цомпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

GERMAN GAMEL у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жадане висилає ся катальогі.